

OPONENTSKÝ POSUDEK

Habilitační práce MUDr. Přemysla Falta, Ph.D., primáře II. interní gastroenterologické a geriatrické kliniky, Fakultní nemocnice Olomouc

Název habilitační práce:

POKROČILÉ TECHNIKY ENDOSKOPICKÉ RESEKCE V LÉČBĚ ČASNÝCH NEOPLÁZIÍ TLUSTÉHO STŘEVA

Text posudku

Předložená habilitační práce MUDr. Přemysla Falta, Ph.D. s názvem “Pokročilé techniky endoskopické resekce v léčbě časných neoplázií tlustého střeva“ se skládá z obecné části a vlastní práce.

V obecné části se dr. Falt podrobně zabývá epidemiologií, etiopatogenezí, diagnostikou a terapií kolorektálního karcinomu. Z textu jasně vyplývá celospolečenský význam tohoto závažného onemocnění. Dále dr. Falt věnuje velkou pozornost časným neoplastickým lézím tlustého střeva, a to zejména jejich klasifikaci, endoskopické a patologické diagnostice. Klíčovou sekcí obecné části je velmi podrobný rozbor technik endoskopické resekce, a to zejména endoskopické submukózní disekce (ESD) a endoskopické transmurální resekce (FTR), které jsou obsahem vlastní práce. Dr. Falt shrnuje aktuální znalosti a zkušenosti s oběma metodami včetně jejich zatím ne zcela jasného postavení v terapeutické digestivní endoskopii, jejich komplikací a limitací.

Ve speciální části dr. Falt prezentuje srovnání vlastních souborů nemocných s kolorektální neoplázií ošetřených metodami ESD a FTR. Jedinečnost práce spočívá mimo jiné ve faktu, že žádné srovnání těchto technik zatím nebylo publikováno. Dr. Falt definuje cíle práce včetně nulové hypotézy, správně definuje metodiku včetně sledovaných primárních a ostatních parametrů. Výsledky jsou prezentovány správným způsobem včetně přehledných tabulek a statistického zpracování. Referovaná efektivita obou metod v českém prostředí je srovnatelná s mezinárodními zkušenostmi. V diskuzi dr. Falt kriticky hodnotí a diskutuje výsledky vlastní studie ve světle již publikovaných zkušeností a snaží se upřesnit postavení obou v metod v současném algoritmu léčby časných neoplázií tlustého střeva. V závěru jsou shrnuty výsledky srovnání klíčových sledovaných parametrů, tak jak bylo definováno v úvodu vlastní práce.

Habilitační práce dr. Falta je správně členěna, je srozumitelná, čtivá, přiměřeně rozsáhlá, vysoce aktuální a přináší nové poznatky aplikovatelné v klinické praxi. Součástí spisu je i přiměřený počet tabulek a kvalitní obrazové (nejčastěji endoskopické) dokumentace z vlastní

praxe autora. Popisovaná problematika je podložena celkem 242 literárních (zejména zahraničních) citací, z nichž většina je mladší 5 let. V závěrečné části jsou dokumenty etické komise a plná znění celkem 13 publikací autora s tématem vztahujícím se k tématu habilitační práce.

Je třeba zmínit, že dr. Falt se problematikou diagnostické a terapeutické koloskopie dlouhodobě zabývá a v České republice patří k uznávaným expertům. Provedl a podílel se na řadě studií, některé v mezinárodním týmu autorů, jejichž výsledky byly publikovány v impaktovaných časopisech. Dále je hlavním autorem rozsáhlé monografie „Koloskopie“ z roku 2015 a hlavním autorem doporučených postupů České gastroenterologické společnosti pro diagnostickou a terapeutickou koloskopii. Dr. Falt je navíc součástí týmu, který v České republice do klinické praxe zavedl řadu technik terapeutické digestivní endoskopie včetně endoskopické slizniční resekce (EMR), endoskopické submukózní disekce (ESD) a endoskopické transmurální resekce (FTR), které jsou předmětem této práce.

Závěrem je nutné jednoznačně uvést, že habilitační spis dr. Falta splňuje požadavky kladené na kvalitu habilitační práce a i vzhledem k ostatním posuzovaným skutečnostem navrhuji dr. Faltovi udělit titul docent v oboru vnitřní lékařství.

OTÁZKY OPONENTA k obhajobě habilitační práce:

1. Může mít technika FTR, tedy uchopení léze kleštěmi a její vtažení do nástavce, vliv na kvalitu histopatologického vyšetření resekátu ?
2. Jaké postavení má v současné době v klinické praxi tzv. hybridní FTR, tedy kombinace endoskopické slizniční resekce a FTR ?
3. Máte nějaké zkušenosti s použitím FTR v horní části gastrointestinálního traktu?

V Brně dne 2. 11. 2019

doc. MUDr. Bohuslav Kianička, Ph.D.

II. Interní klinika

Fakultní nemocnice u sv. Anny v Brně

Lékařská fakulta Masarykovy univerzity Brno